

# 向“高”聚力 向“新”成势 平顶山高新区加快打造高质量发展增长极

► 高铁鹏 本报特约通讯员 贾培培

2024年以来,平顶山高新区锚定“发展高科技、实现产业化、加快形成新质生产力”目标,持续做实做好“高”“新”两篇文章,在科技创新、项目建设、营商环境、民生保障等方面持续发力,为高质量发展注入强大动能,各项工作取得卓越成效。

向“高”聚力、向“新”成势。连续5年稳居国家高新区百强榜;高新技术企业首次突破百家;“百名博士进高新”被认定为河南省首批高新区创新发展5个典型案例之一;政务服务指标位列河南省16个功能区第一;晋升平顶山市唯一的河南省“三星级开发区”,并被工业和信息化部认定为淮河生态经济带高新区产业科技创新战略联盟尼龙新材料专委会主任单位……

2024年以来,平顶山高新区锚定“发展高科技、实现产业化、加快形成新质生产力”目标,持续做实做好“高”“新”两篇文章,加快打造高质量发展增长极,在高质量发展征程上奋勇前行。

## 蓄势赋能高质量发展

2025年2月24日,走进平煤神马机械装备集团智能流体机械创新工业园项目工地,百余名工人正在紧张有序地进行厂房吊装作业。这个总投资额1.35亿元的河南省、平顶山市重点项目,承载着打造高端智能流体机械产业集群的梦想。

项目建设是经济发展的“生命线”,也是激发有效投资、带动有效需求的重要途径。2024年以来,平顶山高新区紧盯政策导向谋项目,聚焦提质提速建项目,立足产业链条引项目,积极将资源优势转化为产业优势,为高质量发展蓄势赋能。

该高新区开展重点项目集中攻坚,河南神马尼龙化工有限责任公司己二醇、笑气产业升级等23个项目投产达效,总投资额62.05亿元;神马机械智能流体机械、今朝智能电气研发制造等项目开工建设,河南省、平顶山市重点项目投资年度目标任务提前完成。围绕主导产业延链补链强链,新签约项目38个,其中装备式预制舱变电站研发制造、预制舱式移动变电站研发生产等27个项目实现当年签约、当年落地开工,招商签约项目、开工项目数量位居平顶山市六区第一。为中国尼龙城建设提供有力的要素保障,尼龙智造产业园“源网荷储”一体化项目通过河南省发展改革委审核,建成后有效降低企业用电成本。盘活闲置土地380亩、空置厂房15.1万平方米,引进河南昊顺电气设备有限公司、郑州智创电气设备有限公司等企业,变“沉睡”资源为发展“活水”。

如今,“规划图”变成“施工图”,“施工图”变成“竣工图”,一个个新项目、好项目、大项目次

第落地开花,为平顶山高新区经济发展注入强劲动力。

2024年,平顶山高新区主导产业发展壮大,规模以上电气类企业达到54家,尼龙类企业达到22家,主导产业产值预计300亿元。

## 铿锵奋进“强工业”行动

走进平顶山高新区皇台产业园河南平芝高压开关有限公司,生产一片火热,全力拼抢首季“开门红”。

2月13日,河南省科技厅公布2024年“河南省创新龙头企业”名单,河南平芝高压开关有限公司榜上有名,标志着平顶山高新区在创建“河南省创新龙头企业”工作上实现了“零”的突破。

工业园区是经济的“主战场”,创新是引领发展的“第一动力”。2024年以来,平顶山高新区以企业为主体、市场为导向、构建产学研相结合的技术创新体系,支撑尼龙新材料、电气装备制造等支柱产业蓬勃发展,新能源动力电池回收、锂离子储能模块等可持续发展产业架构初见雏形。



河南圣玛珂电气制造有限公司生产线 郭治国/摄

聚焦关键核心技术攻关,平顶山高新区构建“高校院所+新型研发机构+中试基地+产业园区”全链条创新生态。通过“百名博士进高新”、校企对接会等活动,16家企业分别与河南城建学院、平顶山学院开展产学研深度合作,40余家企业与河南省内外高校、科研院所建立产学研合作关系;聚焦尼龙新材料、储能电池、高端装备制造等领域,形成梯次创新平台矩阵,提供“一对一”项目申报辅导,已吸引源网荷储一体化及储能等32个“硬科技”项目落户;实施“揭榜挂帅”机制,2024年攻克“尼龙66”关键原料生产等12项技术难题。

截至目前,平顶山高新区拥有平顶山市级以上研发平台119个,其中河南省级研发平台36个,累计专利授权量2000余件,万人发明专利拥有量达到42.91件,是平顶山市平均值的6.66倍。

从实验室里的潜心钻研,到生产线的智能升级,再到产业园区内的协同共创,优秀人才扎根平顶山高新区,创新成果不断涌现,科技创新的强大力量在这里形成发展势能。

## “优”无止境抓好“软”环境

为确保“每年至少办成100件以上为企业服务的实事”工作目标落到实处、取得实效,2024年12月,平顶山高新区开展了“一个行动方案、十个部门落实、办好百件实事、进行千企评议”行动,全面提升政府服务效能,优化区域营商环境,为企业高质



平顶山高新区跨境电商产业园孵化中心大楼

郭治国/摄

量发展注入强大动力。

营商环境没有最好,只有更好。开展该行动的目的是让企业在高新区“生得下”“长得大”“长得快”“活得好”。

2024年,平顶山高新区在政务服务上持续发力,政务服务事项法定办结时限平均压缩比例达到95%以上,承接“高效办成一件事”15项,实现辖区“就近申请”“免证可办”事项244项,政务服务指标在河南省营商环境评价中位列河南省功能区第一。

以平顶山高新区为主起草单位申报的《营商环境企业满意度通用评价指南》团体标准已发布,《政务诚信评价通用指标》团体标准即将发布,平顶山高新区数字营商环境服务标准化试点成功申报2024年河南省级服务业标准化试点项目。

推动“万人助万企”活动由纾困帮扶向“双招双引”“三化改造”“六新突破”等专业化服务拓展,解决企业问题195个,累计为经营主体减税降费及退税2.4亿元,50家制造业企业实现数字化诊断全覆盖,新增河南省级绿色工厂1家,获批高质量发展资金500万元,帮助9家企业获满负荷生产财政奖励资金140万元。

“从签约到投产仅用8个月,连员工公寓都配好了。”在平顶山高新区跨境装备制造园,艾森隆集团总裁李宏点赞“高新速度”。该园区推行的“标准地+承诺制”改革,让企业“拿地即开工”;“企业家早餐会”“首席服务官”等机制上问题解决在24小时内。

如今,在平顶山高新区,“飞地经济试验区”效应逐渐显现。通过河南平芝高压开关有限公司、河南巨高智能电气有限公司等龙头企业吸引36家外籍企业设立区域总部或生产基地,不断延链补链强链,2024年,平顶山高新区经营主体同比增长24%。

## 书写民生实事暖心篇

在新时代波澜壮阔的改革实践中,“人民至上”是始终不变的鲜明底色。平顶山高新区想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难,让改革与人民向往同频共振,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

让美好生活触手可及,是愿景更是行动。该高新区完成长江路排水改造、任庄安置区周边污水改造、园区中路雨水管网改造及管网清淤3个项目;完成人民路、学东路、尊科路、民主路道路建设,青桐街南延工程建成通车,新增通车里程2.8公里,鹰创汇公租房项目主体建设基本完成,即将交付使用。

从少到多,从好到优,城乡环境稳步提质。该高新区完成神马大道与创业大道交叉口西北角游园、黄河路(开发路至高新大道)等绿化项目,绿化总面积8.5万平方米。乡村基本实现“七美”标准和“村庄农田园林化、路渠沿线景观化”目标。

大处落墨,小处着笔,民生保障持续发力。该高新区完成了春天里、美林里、向阳社区供热需求;完成各项城乡社会救助资金发放工作;养老服务工作稳步开展;教育工作扎实推进,豫上高中项目规划通过评审;卫生健康工作平稳推进,高新宏大医院正在试营业;就业创业保障有力推进,城镇新增就业2534人,发放创业担保贷款2376万元,开展职业技能培训3886人次,均超额完成目标任务。

平顶山高新区党工委负责人表示,2025年,平顶山高新区将坚持把科技创新作为第一责任,把经济增长作为第一目标,把“双招双引”作为第一要务,打好“十四五”收官之战,持续打造“创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区”,为经济社会高质量发展作出更大贡献。



平顶山高新区湛河两岸

田正/摄